

4. Rezumat

Rezumatul celor mai semnificative rezultate științifice teoretice / aplicative obținute în cadrul proiectului în anul 2015 (până la 300 cuvinte) În cadrul investigației *Istoriei Universității de Stat din Moldova*, în temeiul materialelor de arhivă, a fost demonstrat rolul directiv al Universității de Stat din Moldova în procesul evoluției școlii superioare și a instituțiilor de cercetare din RSSM. Studiul întreprins demonstrează clar ponderea majoră a specialiștilor formați la USM, care, ulterior, activează în școala superioară sau în instituțiile de cercetare științifică de la Academia de Științe a Moldovei. De o atenție binemeritată s-au bucurat cadrele didactice și studenții de la USM, pentru prima dată, utilizând metodologia abordării civilizaționale au fost investigate problemele ce țin de mentalitate, viață cotidiană, ideologie. Evoluția procesului de studii la USM în perioada restructurării a fost abordată în temeiul materialelor inedite, reușindu-se să se puncteze principalele momente ale modificării treptate a procesului de studii prin eliminarea disciplinelor ideologizate. Examinarea problemei privind locul și rolul USM în mișcarea de renaștere și eliberare națională a demonstrat ponderea înaltă a colaboratorilor USM în acest proces. Pe principii noi a fost investigate problema evoluției valorilor universitare (facultăți, catedre, centre și laboratoare de cercetare științifică), reușindu-se prezentare dinamică a acestora, indicându-se motivele și cauzele modificărilor. Pentru prima dată, în temeiul materialelor de arhivă, a fost investigată problema evoluției cadrelor didactico-științifice de la USM în perioada anilor 1990-2015, aspectele cantitativ și calitativ. De o atenție majoră s-a bucurat și evoluția procesului didactic la USM după proclamarea independenței, subliniindu-se rolul de pilot al universității în promovarea și implementarea standardelor europene în procesul de instruire. În temeiul materialelor de arhivă a fost investigat sistemul de pregătire a cadrelor de înaltă calificare (masterat, doctorat, postdoctorat) și, de asemenea, procesul de investigare științifică la USM după anul 1991, demonstrându-se rolul important al universității în activitățile menționate. Un capitol aparte îl constituie investigarea organelor eligibile, administrației și subdiviziunilor universitare.

Tratatul *Istoria Universității de Stat din Moldova* publicat în anul 2016 prezintă în sine o expunere exhaustivă a evenimentelor care s-au perindat din momentul deschiderii acestei instituții și până în zilele noastre. El include o serie de compartimente scrise pe materialele culese din arhivele Republicii, în care se analizează o serie de probleme, precum ar fi: fondarea și începutul activității USM, baza materială, organizarea facultăților, catedrelor și corpului didactico-științific, organizarea și derularea procesului de studiu, criteriile de înmatriculare și completare a contingentului studentesc, formarea școlilor științifice și rolul lor în pregătirea specialiștilor de înaltă calificare, rolul Universității de Stat din Moldova în contextul mișcării de renaștere și eliberare națională, pregătirea cadrelor didactico-științifice prin intermediul masteratului, doctoratului (aspiranturii) și postdoctoratului, procesul de constituire și realizare a noului concept al procesului de studii, Universitatea în relațiile internaționale și rolul Universității de Stat din Moldova în calitate de promotor al performanței didactice și științifice în învățământul superior din Republica Moldova.

În rezultatul investigațiilor științifice din anul 2017 au fost identificate și valorificate mai multe surse documentare, publicate și inedite referitoare la istoria Universității de Stat din Moldova, fapt care va documenta substanțial istoria USM, rolul acesteia în sistemul științific și educațional superior din Republica Moldova, dar și pe plan internațional. Noile materiale documentare evidențiază, prin prisma istoriei USM, istoria învățământului superior ca parte componentă a patrimoniului național cultural al R M, contribuie la ridicarea nivelului științei istorice din Republica Moldova și plasarea acesteia în rețeaua științifică internațională în

domeniul istoriei științei și educației. Noile materiale ce țin de contingentul studenților și cadrelor didactice aruncă o lumină nouă asupra problemelor educației tinerei generații din perioada sovietică prin intermediul instituțiilor superioare de învățământ. Concomitent materialele documentare atestă cu lux de amănunte ca, atât studenții, cât și cadrele didactice să nu se abată de la linia partidului comunist. Acei care ignorau linia partidului comunist, studenți și cadre didactice, erau pedepsiți până la exmatriculare, studenți, și eliberarea din funcție a cadrelor didactice Editarea ulterioară a volumului de documente *Istoria Universității de Stat din Moldova în documente și materiale* va servi drept sprijin documentar important în realizarea de lucrări cu caracter științific, educațional și de popularizare cu referire la istoria învățământului superior din R M, lucrarea va contribui la elucidarea obiectivă a imaginii R M, din punct de vedere al învățământului superior, pe arena internațională, valorificarea materialului documentar este foarte importantă pentru perfecționarea educației istorice și civice din țară. În rezultatul activității științifice din anul 2018 au fost valorificate mai multe surse documentare inedite referitoare la istoria Universității de Stat din Moldova, fapt care va documenta substanțial istoria USM, rolul acesteia în sistemul științific și educațional superior din Republica Moldova, dar și pe plan internațional. Noile materiale documentare evidențiază, prin prisma istoriei USM, istoria învățământului superior ca parte componentă a patrimoniului național cultural al R M, contribuie la ridicarea nivelului științei istorice din Republica Moldova și plasarea acesteia în rețeaua științifică internațională în domeniul istoriei științei și educației. Noile materiale ce țin de contingentul studenților și cadrelor didactice aruncă o lumină nouă asupra problemelor educației tinerei generații din perioada sovietică prin intermediul instituțiilor superioare de învățământ. Concomitent materialele documentare atestă cu lux de amănunte ca, atât studenții, cât și cadrele didactice să nu se abată de la linia partidului comunist. Acei care ignorau linia partidului comunist, studenți și cadre didactice, erau pedepsiți până la exmatriculare, studenți, și eliberarea din funcție a cadrelor didactice Editarea volumului de documente *Istoria Universității de Stat din Moldova în documente și materiale* va servi drept sprijin documentar important în realizarea de lucrări cu caracter științific, educațional și de popularizare cu referire la istoria învățământului superior din R M, lucrarea va contribui la elucidarea obiectivă a imaginii R M, din punct de vedere al învățământului superior, pe arena internațională, valorificarea materialului documentar este foarte importantă pentru perfecționarea educației istorice și civice din țară.